
СТАНОВИЩЕ

от доц. д-р Мая Йорданова Стоименова-Попова, дм

вътрешен член на научно жури по конкурс за академична длъжност „доцент“ към 

катедра „Психиатрия и медицинска психология“ 

при факултет Обществено здраве на Медицински Университет -  Плевен 

Заповед № 1602 от 03.07.2018 г. на Ректора на МУ -  Плевен

Единствен кандидат в конкурса е д-р Петранка Георгиева Чумпалова-Тумбева, дм -  

главен асистент в катедра „Психиатрия и медицинска психология” на МУ-Плевен. 

Представените документи отговарят на всички нормативни уредби и са прецизно, и 

прегледно подредени.

Обучение и професионално развитие:

Д-р Петранка Чумпалова-Тумбева получава магистърска степен по медицина от 

Медицински Университет -  Плевен през 2008г. От началото на лекарската си кариера 

и до настоящия момент работи като психиатър в Първа психиатрична клиника на 

УМБАЛ „Д-р Георги Странски“ -  Плевен по основен трудов договор от 05.02,2009г. От 

20Юг., след конкурс, е избрана за асистент към катедра „Психиатрия и медицинска 

психология“ на МУ-Плевен. През 2013г. придобива специалност психиатрия, а от 

2016 г. е специализант по специалност „Детска психиатрия” към'МУ—Варна, с база за 

обучение ЦПЗ -  гр. Русе. През 2016г., успешно и в срок, защитава дисертация на тема 

„Клинико-епидемиологични проучвания на коморбидни шизофрении разстройства при 

пациенти със злоупотреба и зависимост с психоактивни вещества” и през 2017г. е 

избрана за главен асистент. През 2018 г. придобива образователно-квалификационна 

степен „Магистър” по специалност „Обществено здраве и здравен мениджмънт”. 

Преминала е различни квалификационни курсове -  4 в България и 3 в чужбина. 

Членува в Български лекарски съюз, Българска психиатрична асоциация, Българска 

асоциация по обществено здраве (БАОЗ), Европейска асоциация по обществено здраве 

(EUPHA), Научно дружество по невро-психо-фармакология и невронауки, Българско 

дружество по клинична токсикология. Обучена е в Добра клинична практика и е 

участник в многобройни клинични изпитвания на медикаменти; има отлична 

компютърна грамотност и владее писмено и говоримо английски и немски език.
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Научно-изследователска и публикационна дейност:

Основните интереси на д-р Петранка Чумпалова-Тумбева са свързани с изключително 

актуален проблем не само в национален, но и в световен мащаб -  коморбидността на 

шизофренната болест със злоупотреба и/или зависимост към психоактивни вещества. 

Важността на темата е изводима от изключително широкото разпространение на този 

болестен феномен (особено сред младите хора), тежките медицински, социални и 

финансови последици, както и лошата прогноза. Съчетаването на две, едновременно 

развиващи се заболявалия, оказва влияние върху клиничната картина на всяко едно от 

тях и създава съществени диференциално-диагностични, и терапевтични затруднения. 

В тези случаи не се наблюдава просто сумиране на феноменологични признаци, а 

сложни процеси на взаимодействие (патологичен синергизъм или антагонизъм) на 

базата на сродството на двете болестни категории.

Съществен приносен характер притежава дисертационният труд на кандидата, който е 

първото по рода си в родната практика продължително (5 годишно) сравнително 

проучване на социо-демографски характеристики, фамилни и биологични фактори, 

начало и динамика на протичане на заболяването, суицидно, хетероагресивно и 

асоциално поведение при две групи пациенти с шизофрения -  без употреба на ПАВ и 

със злоупотреба/зависимост към ПАВ. Това й позволява да разработи и внедри 

обхватен авторски модул за надграждащо обучение по „Програма за превенция на 

употребата на наркотични вещества на местно ниво 2015“ на M3, НЦН, ОС по 

наркотични вещества и ПИЦЗ гр. Плевен. Данните от литературна справка и 

получените резултати от собствени проучвания, съвместно с колектива на катедра 

„Психиатрия и медицинска психология” към МУ-Плевен, залягат и в Експертното 

становище относно „Обсъждане и вземане на решение по темата за необходимостта от 

употребата на марихуаната и нейните деривати за медицински цели“, представено на 

Третото заседание на Националния съвет по наркотичните вещества -  София, M3, 

19.11.2015 г.

Редица разработки на д-р Чумпалова-Тумбева са резултат от задълбочен интерес към: 

психодерматологичните заболявалия, някои редки сексуални разстройства, както и за 

доказване ролята на различни витамини и микроелементи при редица психиатрични 

заболявалия, като депресия, тревожност, шизофрения и др.

Приносен е нейният иновативен диагностично-терапевтичен подход по отношение на 

някои специфични за професионалните спортисти разстройства и по-специално,
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употребата на психоактивни вещества за подобряване на концентрацията и 

издръжливостта при мъжете-спортисти, и хранителните разстройства, включени в 
„атлетичната триада“, при младите жени-спортистки.

Проучванията, на които се базират научно-изследователските приноси, са извършвани 

в неотделимо екипно сътрудничество с колеги от катедрата и сродни катедри на МУ- 

Плевен, както и в интердисциплинарна колаборация с изследователи от други 

български и чуждестранни медицински институти и клинични центрове.

Обобщено, гл. ас. д-р Петранка Георгиева Чумпалова-Тумбева,дм се представя за 

участие в настоящия конкурс с голям брой научни и научно-практически разработки, 

отразени в общо 94 научни труда, от които -  3 реални публикации в чужбина и 28 

реални публикации в България. В 11 от публикациите кандидатът е първи автор, а в 

останалите 20 е втори и последващ автор. Авторските статии на д-р Чумпалова- 

Тумбева са обект на цитиране в 16 литературни източника, 2 от които са в чужбина. 

Общият за публикационната й дейност IF= 27.216.

Д-р Чумпалова-Тумбева активно участва с научни съобщения и постери в множество 

национални и международни конгреси, симпозиуми и конференции, което е видно от 

предоставените за становище 63 резюмета от научни форуми -  14 в научни форуми в 

чужбина, 23 в научни форуми с международно участие в България и 26 в научни 

форуми в България.

Има 2 участия в научноизследователски проекта финансирани от МУ -  Плевен и 

участие в 1 проект с чуждестранно финансиране.

Учебно-преподавателска дейност:

Като главен асистент в Катедра психиатрия и медицинска психология на МУ -  Плевен 

гл. ас. д-р Петранка Чумпалова-Тумбева провежда лекционно и семинарно обучение, 

практически занятия и семестриални изпити по дисциплините „Психиатрия“ и 

„Медицинска психология“ на български и английски език със студенти от 

специалности: „Медицина” -  англоезиково и българоезиково обучение, „Медицинска 

сестра” ,„Акушерка”, „Медицинска рехабилитация и ерготерапия”, „Медицински 

лаборант”, „Рентгенови лаборант”, „Помощник фармацевт” и „Медицинска 

козметика”.

Общо за последните 3 учебни години (2015-2018) има учебно-преподавателска 

натовареност от 1251,1 академични часа.



Участва в разработване на учебни програми, тестове и клинични случаи по 

„Психиатрия“ и „Медицинска психология“ на български и английски език.

Гл. ас. Петранка Чумпалова-Тумбева има изключително активна административна 

позиция и принос в дейността на Катедрата и Факултета. Участва във факултетска 

комисия по качеството и във факултетска комисия по европейска интеграция и 

международно сътрудничества при ФОЗ. Изпълнява длъжността катедрен отговорник и 

административен асистент в катедра „Психиатрия и медицинска психология“.

Диагностично-лечебна дейност:

Д-р Петранка Чумпалова-Тумбева е лекар с изключително висока и компетентна 

терапевтична натовареност. В стационарната си и амбулаторна практика прилага 

умело фармакотерапия, ЕКТ и психотерапевтични интервенции при широк спектър 

психични разстройства. Използва активно дългодействащи инжекционни 

антипсихотици от второ поколение, както и методите на ТКМС.

Заключение:

Извършена е, публикувана е и е представена в документацията по конкурса сериозна и 

в много аспекти -  приносна научна работа. Очевидни са широките преподавателски 

ангажименти и достойнства на д-р Петранка Чумпалова-Тумбева: разработка на учебни 

програми, тематични курсове и семинари, различни формати лекции за различни 

контингенти обучаващи се и специалисти. Тя е и утвърден клиницист -  специалист с 

богат опит и със задълбочени познания и умения във всички полета на съвременната 

психиатрична диагностика и терапевтика.

На основание гореизложеното, както и на личните си впечатления от съвместната и 

пълноценна работа с кандидата, напълно убедено давам положително становище и 

препоръчвам на уважаемото научно жури да избере гл. ас. д-р Петранка Георгиева 

Чумпалова-Тумбева, дм за доцент по психиатрия в катедра „Психиатрия и медицинска 

психология“ при факултет Обществено здраве на МУ -  Плевен.

гр. Плевен

18.09.2018г.
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